

这是精神的加冕,更是使命的接力

浙江政法英模践行新时代使命先进事迹报告会侧记



忠诚担当

关键时刻显担当,危难之际见忠诚。

现场,台州市公安局交通管理支队的吴锦涛说起前辈们的逆行故事——那是一个惊心动魄的夜晚,沈海高速猫狸岭隧道内,一辆货车轮胎起火,火焰迅速引燃车上装载的皮革,隧道内瞬间危情四起。火灾发生后的11分钟内,3批警力迅速进入隧道实施救援。舞台上,吴锦涛紧握双拳。他说,在那场救援中,没有一名警察后退,不断有民警、辅警从家里赶来救援。100多名群众被救出,可最先抵达火场核心区进行救援的庞学栋、吴峰纬和庞子阳三人,却被困在了隧道里。

现在讲起这个故事,吴锦涛还是会被这群义无反顾的身影打动。他说,庞学栋等人被救出时,已经失去了意识,但清醒后,他们却说:“作为警察,救人是首要任务,如果再有这样的时刻,我们还是会毫不犹豫,挺身而出。”

忠诚是一种信念,更是一种行动。

对武警浙江总队机动支队的赵战胜来说,军人的胜战基因,是对忠诚最好的诠释,“我叫战胜,生来为了战胜,用胜战作答时代,做召之即来、来之能战、战之必胜的铁军。”

“战胜,顶住,胜利就在前方!”战友的呼喊声,至今仍在耳畔。赵战胜说,在武警部队第二届“巅峰”特战比武竞赛中,自己的右手掌被钢丝刺伤,是为集体争光的信念和战友的鼓励,让他凭借顽强的意志力,获得个人全能第一、团体冠军的好成绩,将“浙江总队”四个字印刻在荣誉墙上。

“干惊天动地事,做隐姓埋名人”,是省国家安全厅宣讲员发出的铿锵誓言。在没有硝烟的隐秘战线上,一代代浙江国安人默默前行,热血忠诚,以无名之名,奔赴下一场战斗,用行动,尽显忠诚担当。

“英模们的事迹如明灯,让我了解忠诚并非高悬云端的缥缈口号,我将以英模为镜,立足本职岗位,将这份滚烫的忠诚,体现在日常工作的点滴当中。”现场的国家安全机关干警语气坚定地说。

法治为基

以“法”为帆,以爱为灯。在这场报告会中,政法英模以法治为基,讲述自己的生动“答案”。

舞台上,湖州市南浔区人民法院未成年人案件综合审判庭庭长沙鋆带来了她与浩浩的故事。浩浩3岁那年,他的父亲因为肺癌撒手人寰,他的妈妈不辞而别,把浩浩留在了爷爷奶奶家。

浩浩8岁时,沙鋆第一次见到了他,

浩浩告诉沙鋆:“我连小猫都不如,我的妈妈从不来看我,所以我要告我妈妈。”浩浩稚嫩的话语,让身为母亲的沙鋆很心痛。为了解开浩浩母子俩的心结,南浔法院几代“法官妈妈”共同努力,践行“最有利于未成年人”原则,小心翼翼地“解铃”。最终,在一场比赛准备了很久的亲情会见中,浩浩与妈妈冰释前嫌,相拥而泣。沙鋆说,那一刻,她找到了自己的“答案”。

“我们不仅是纠纷裁决者,更是孩子童年的守护者。我们办的不仅仅是案件,也是孩子们的鲜活人生。”沙鋆的声音细腻婉转,质朴的话语让台下省高级人民法院民事审判第一庭的张旭光红了眼眶。他饱含热泪地说:“沙鋆法官的宣讲有温度,有同理心,我将像沙法官一样,秉持仁爱之心、关爱之情,让每一个案件都成为彰显法治力量的载体和注脚。”

舟山市人民检察院第五检察部主任陈俊,也带来了自己的“答案”。台上,陈俊说起自己与渔民的故事,有渔民在没有采捕证的情况下,多次在国家级海洋特别保护区内捕捞,为此,检察机关果断提起民事公益诉讼,诉请法院判令渔民停止非法捕捞行为,赔偿海洋生态价值损失。案件顺利办完了,但当看到渔民家里的实际情况时,陈俊犯了难,“他们经济条件不好,赔偿款哪里来?”于是,检察机关联合海事法院等部门,提出“劳务代偿”的方式来抵扣赔偿款,同时帮助指导渔民申请办理海钓证。“多考虑一点、多做一些,就是我对检察工作的答案。”陈俊说。

“这场报告会,让我经历了一场深刻的精神洗礼。”省检察院综合指导处的管佳志感叹道,“我深刻体会到,检察工作从不是法律条文的简单适用,而是充满司法温情的正义实践。”

人民至上

政法队伍永恒不变的初心,就是人民至上。

“做群众工作,要真正收获信任,是要把群众的事放在心上,尽最大努力帮他们解决问题。”这是绍兴市柯桥区司法局钱清司法所所长丁周权的所思所想。自2012年转业以来,他始终坚守在基层司法行政一线,参与指导矛盾纠纷调解2000余件,调解成功率高达99.7%。

这背后,是丁周权坚持“老百姓需要什么法律服务,就提供什么法律服务”的信念。随着法治建设的深入,老百姓对优质法律服务需求越发迫切,于是丁周权想出了在司法所门口安一个“法超市”的点子,办事群众可以随时走入“超市”,只需轻点电子屏幕,就可以根据提示享受各类法律服务,这也是全省首个24小时

公共法律服务智慧超市的由来。丁周权用自己的行动,诠释着司法人的为民情怀。

松阳县委政法委三级调研员李文军是一名综治干部,也是一名在乡镇基层一线工作20多年的老兵。面对基础治理中的矛盾纠纷,他把法律揉成家常话,用情理架起连心桥;没有豪言壮语和英雄壮举,只有用行动印证与群众“心连心”,在平凡的岗位上写就了做好群众工作的动人篇章。

“深受感动,倍感鼓舞!”省司法厅法治宣传中心副主任刘牧激动地说,虽身处不同岗位,但英模们用行动和热爱诠释“忠诚铸魂、为民担当”这八个字,催人奋进。

薪火相传

政法精神,代代赓续。榜样力量,传承不息。

进场时,杭州市公安局富阳区分局城南派出所民警金晨昊显得有些紧张,这位00后屡次站起又坐下,口中不断默念着讲稿。但当他走上舞台时,却一改青涩模样,举手投足间透着老练与沉稳。

金晨昊的父亲名叫金健勇,曾是富阳公安分局城南派出所所长,大家都喊他“拼命老金”。2018年,正值扫黑除恶的关键期,金健勇连续工作后突发脑溢血,倒在了办公室里,年仅45岁。

父亲对公安工作的不舍与未尽的遗憾,让金晨昊想要将“老金的故事”延续下去,在2023年底,他如愿成为一名公安民警,回到了父亲曾经战斗过的地方,还戴上了那个原本属于父亲的警号,“这个警号,是警察老金,也是警察小金。”

“汤国华同志,警员062395汤淑琦,向您报告!”他叫汤国华,是一名英勇的重案刑警队长,破获过许多重大案件。2003年,在追捕持刀犯罪嫌疑人时,被一列疾驰而来的旅客列车撞倒,当场壮烈牺牲,时年28岁。汤淑琦,是他的女儿,那一年,她只有18个月大。

如今,这个女孩已然长大。继承了父亲警号的汤淑琦,是衢州的一名警员,她站在舞台上讲述时,父亲的照片在大屏幕上浮现,那一刻,是血脉连接,更是英勇的传承。

报告会尾声,巨幅荣誉墙上闪现无数张政法英模的面孔——这是一场精神的加冕,更是一次使命的接力。正如省公安厅民警高新科的发言:“英模的故事是燃烧的火炬,我们接过的是荣光,更是照亮平安浙江征程的永恒力量。”

此刻,大会堂外的浙江大地暮色渐沉,而千万政法干警心中的明灯,正被这些故事逐一点亮,在守护正义的漫漫夜空,化作永不熄灭的星河。



台下观众感动落泪